

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Берегитесь, православные!

«Я знаю», говорилъ святой Апостолъ Павелъ въ своей прощальной рѣчи къ пастырямъ г. Ефеса, «что по отшествіи моемъ войдутъ къ вамъ лютые волки, не падающіе стада... посему бодрствуйте... (Дѣян. 20; 29 и 31). Послушные этому апостольскому велѣнію, мы, пастыри Астраханской церкви, предостерегаемъ васъ, словесное стадо свое, что къ вамъ идутъ и вошли «лютые волки» — сектанты «адвентисты».

Начало свое эта секта ведетъ не отъ Христа и св. Апостоловъ, какъ наша православная христіанская вѣра, а отъ американца Вильяма Миллера, выдумавшаго эту «вѣру» въ 1833 году.

Какъ и всѣ сектанты, адвентисты «говорятъ превратно, чтобы увлечь учениковъ за собою». (Дѣян. 20, 30). Говорятъ они, что знаютъ, когда будетъ пришествіе Господа, что оно будетъ очень скоро, нѣкоторые даже предсказываютъ день второго пришествія. Пришествіе по латынѣ „адвентусъ“, отсюда и названіе этихъ сектантовъ — „адвентисты“. Не вѣрьте имъ, православные, что они знаютъ время пришествія Господа, повѣрьте лучше Спасителю, Который сказалъ: „о днѣ и часѣ томъ (второго пришествія) никто не знаетъ, ни ангелы небесные, а только Отецъ Мой одинъ“ (Мѡ. 24, 36). Отъ такихъ проповѣдниковъ скорого пришествія предостерегаетъ насъ и св. Апостолъ Павелъ: „молимъ васъ, братія, о пришествіи Господа нашего Іисуса Христа и нашемъ собраніи къ Нему не смѣшать колебаться умомъ и смущаться, будто уже наступаетъ день Христовъ“ (2 Сол. 2, 1—2). Обманъ адвентистовъ открывался много разъ. Еще основатель этой секты Миллеръ предсказалъ, что второе пришествіе будетъ 14 апрѣля 1844 года. Послѣдователи его повѣрили ему, облеклись въ бѣлыя одежды, вышли изъ города на широкое поле и стали ждать трубнаго звука и грядущаго на облакахъ Христа и, конечно, не дождались. Тогда многіе изъ нихъ оставили своего учителя-обманщика. Неудачныя предсказанія были и поздиѣ, поэтому ихъ секта въ Америкѣ, имѣвшая одно

время до 50 тысяч, сократилась до 15 тысяч. Предъ пришествіемъ Господа, по Апостолу, долженъ придти антихристь— „человѣкъ грѣха, сынъ погибели, противящійся и превозносящійся выше всего называемаго Богомъ или святынею, такъ что въ храмѣ Божіемъ сядетъ, какъ Богъ, выдавая себя за Бога (2 Сол. 2, 3—4). По ученію адвентистовъ, этотъ антихристь уже давно явился: его представляетъ собою рядъ римскихъ папъ, начинающійся съ 538 года. Но 1) до времени отпаденія римской церкви отъ союза съ восточной (1054 г.), папы римскіе были православными, между ними были даже святые, какъ, напримѣръ, папа Григорій Двоесловъ, составившій Литургію Преждеосвященныхъ Даровъ. Какъ можно всѣхъ такихъ папъ считать антихристами? 2) Въ исторіи папства въ 538 году не произошло ничего такого, за что слѣдовало бы ихъ считать антихристами. 3) Въ Апокалипсисѣ (13, 1. 5) сказано, что „звѣрю“ (антихристу— Дан. 7. 7—26) дана будетъ власть дѣйствовать 42 мѣсяца, т.е. 3½ года, послѣ чего придетъ Господь. Значитъ, если-бъ антихристь явился въ 538 году, второе пришествіе Господа совершилось бы въ 6 вѣкѣ, чего на самомъ дѣлѣ не было.

Адвентисты даже не христіане, а скорѣе евреи, потому что празднуютъ не воскресеніе, а субботу. Въ доказательство своей правоты они ссылаются на ветхозавѣтныя Моисеевы узаконенія вѣчно праздновать субботу (Исх. 20, 8—11; 31; 15—17 и друг.). Но въ томъ же ветхомъ завѣтѣ сказано, что заключенный Богомъ съ евреями, при выходѣ изъ Египта, завѣтъ будетъ уничтоженъ и будетъ заключенъ *новый* завѣтъ (Іерем. 31, 31—32). А въ томъ, ветхомъ завѣтѣ, говорится и о субботѣ (Исх. 16, 23—26), значить предречена отмѣна и субботы. Пророками указано, какой именно день замѣнитъ субботу. Черезъ пророка Іезекиіля Господь сказалъ: «и знаменитъ будетъ у нихъ день, въ который Я прослаблю Себя» (39, 13); это прославленіе послѣдовало въ первый день недѣли, когда „Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ *славой* Отца“ (Рим. 6, 4). Предвидя этотъ день, св. пророкъ Давидъ писалъ: сей день сотворилъ Господь—*возрадуемъ* и возвеселимся въ оный (Псал. 117, 21—24). «*Радуйтесь*», сказалъ Христосъ своимъ ученикамъ *въ день воскресный* (Матѣ. 28, 19). Христосъ, какъ іудей, подчинялся обрядовому закону Моисея, до времени отмѣны его, т.е. до крестныхъ страданій и воскресенія—начала новаго завѣта, но вмѣстѣ съ тѣмъ, сталъ готовить отмѣну обрядоваго Моисеева за-

кона о субботѣ. Такъ, Онъ въ субботу исцѣлилъ сухорукаго (Матѣ 12, 10—13), слѣпорожденнаго (Іоанн. 9, 1—16), разслабленнаго (Іоан. 5, 5—16), что запрещалось закономъ Моисеевымъ (Исх. 20, 10, 31; 14—5. Числ. 15; 32—33. Неем. 10; 31. 13; 15—22), приказалъ исцѣленному разслабленному нести въ субботу одръ свой (Іоанн. 5, 8), что строго воспрещалось въ ветхомъ завѣтѣ (Іер. 17; 21—27 и Іоан. 5, 9—10 и 16). Апостолъ Павелъ писалъ, что законъ Моисеевъ (обрядовой) данъ „до времени пришествія Сѣмени“—Христа (Гал. 3, 19) или „до времени исправленія“ (Евр. 9, 10), т.-е. на *весь ветхозавѣтный — дохристіанскій вѣкъ*, въ каковомъ смыслѣ законъ о субботѣ названъ вѣчнымъ. Апостолы и самымъ дѣломъ отмѣнили субботу; по поводу требованія «нѣкоторыхъ», чтобы христіане изъ язычниковъ соблюдали «законъ Моисеевъ», Апостолы на соборѣ отмѣнили весь обрядовой законъ Моисеевъ съ его праздниками, въ томъ числѣ и субботу (Дѣян. 15 гл.). Во времена Апостола Павла среди христіанъ изъ іудеевъ въ г. Колоссахъ были чтители субботы, подобные адвентистамъ; Апостолъ въ посланіи къ Колоссяамъ сравнилъ субботу съ ничего незначащею тѣнью (2, 16—17; 4, 10), стало—быть, чтителей субботы уподобилъ гоняющимся за тѣнью, что несвойственно разумному человѣку. Замѣна у христіанъ субботы воскресеніемъ съ точки зрѣнія Слова Божія вполне понятна: заповѣдь о субботѣ дана древнему Израилю въ память освобожденія его изъ Египта (Второз. 5, 12—15), а мы—христіане изъ Египта, изъ рабства Фараону не уходили и потому суббота не для насъ. Мы новый Израиль, выведены Спасителемъ изъ плѣна смерти, изъ рабства діаволу, который побѣжденъ воскресеніемъ Христовымъ и потому должны праздновать воскресеніе.

Вѣра адвентистовъ хуже еврейской, татарской и языческой: тѣ признаютъ душу человѣческую безсмертною, а эта отвергаетъ безсмертіе души человѣка. По ученію адвентистовъ нѣтъ различія между душою человѣка и душою бабочки или моли: и та и другая уничтожается по смерти вмѣстѣ съ тѣломъ. Это свое ученіе, унижающее достоинство человѣка, низводящее его на одну степень съ насѣкомымъ, вывели адвентисты изъ нѣкоторыхъ выраженій библейскихъ, взятыхъ отрывочно и истолкованныхъ ими неправильно. Мы сейчасъ приведемъ эти библейскія выраженія и сдѣлаемъ разборъ ихъ, изъ котораго будетъ видно подлинное положительное ученіе Библии о душѣ человѣческой. — „Сотворилъ

Богъ *душу* животныхъ“ (Быт. I, 21, 24). Значить и у животнаго есть душа, какъ и у человѣка, говорятъ сектанты. Но слово Божіе, приписывая душу какъ человѣку, такъ и животному, утверждаетъ существенное различіе между душой животнаго и душой человѣка: души животныхъ Богъ произвелъ изъ земли («сказалъ Богъ: да произведетъ земля душу живую по роду ея, скотовъ и гадовъ, и звѣрей земныхъ» — Быт. I, 20, 24), при созданіи же души человѣческой Онъ ничего не заимствовалъ отъ земли, а вмѣсто того употребилъ въ дѣйствіе одно Свое творческое дуновеніе: «и вдунулъ въ лице его дыханіе жизни» (Быт. 2, 7). Ясно, что душа человѣческая по своему происхожденію и по своей природѣ — существо неземное и совершенно отличное отъ всего вещественнаго, — она не матеріальна, духовна и потому безсмертна. Этому не противорѣчитъ приводимое сектантами въ доказательство матеріальности души изреченіе Моисея: „Кровь — душа“ (Лев. 17, 11, Второзак. 12, 23). Оно значить не то, что душа тоже, что тѣло, а только то, что кровь есть, по понятіямъ евреевъ, вмѣстилище души, такъ какъ она, кровь, питаетъ все тѣло, обновляетъ его составъ и поддерживаетъ его силы. Приводятъ еще сектанты такія выраженія Библии о душѣ человѣческой: — „душа голодаетъ“ (Притч. 6, 30), „умираетъ“ (Иовъ 7, 15), можетъ быть „убита“ (Второз. 27, 25) „истреблена“ (Исх. 22, 12, 15. 16), откуда выводятъ заключеніе, что душа — это тѣло. — По поводу этихъ и подобныхъ библейскихъ выраженій нужно замѣтить, что языкъ Библии близокъ къ обыденной словесной рѣчи, въ которой нельзя требовать строго научнаго, точнаго обозначенія предметовъ, особенно духовныхъ; какъ языкъ Востока, онъ отличается образностью, посему многія выраженія Библии нельзя понимать буквально, какъ написано, а слѣдуетъ принимать въ несобственномъ, переносномъ смыслѣ. Таковы до очевидности, напримѣръ, слѣдующія выраженія: „Духъ Божій живетъ въ ноздряхъ человѣка“ (Иов. 27, 3), „души во мнѣ не стало“ (Пѣснь пѣсн. 5, 6). Къ числу такихъ выраженій относится и тѣ указанная нами, коими сектанты думаютъ отождествить душу съ тѣломъ. Въ фигуральности этихъ выраженій можно убѣдиться изъ того, что однимъ изъ нихъ душѣ приписывается способность быть убитой, тогда какъ, по слову Спасителя, душа не можетъ быть убита и остается цѣлой и по убіеніи тѣла: „не бойтесь убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить“ (Матѣ. 10, 28). Въ Библии слово душа часто употреб-

ляется въ смыслѣ „человѣкъ“: „всѣхъ душъ“... перешедшихъ съ Іаковымъ въ Египтъ, семьдесятъ шесть (Быт. 46, 27). Такой образъ выраженія перешелъ и въ нашъ языкъ. Доказательство смертности души сектанты видятъ еще въ такихъ выраженіяхъ Библии: „Авраамъ умеръ (Іоан. 8, 52), „Моисей умеръ“ (Ис. Нав. 1, 28), „Стефана погребли“ (Дѣян. 8, 2). Не сказано, говорятъ, что тѣло Авраама и Моисея умерло, но весь Авраамъ, весь Моисей, очевидно, не тѣломъ только, но и душой; погребли не только хижину Стефана, но и самого Стефана. Но что душа Авраама не умерла и не подверглась разрушенію вмѣстѣ съ тѣломъ, это ясно изъ свидѣтельства Іисуса Христа, Который возвѣстилъ, что душа Авраама находится въ особомъ мѣстѣ, отличномъ отъ ада (Лук. 16, 22 — 31). О сохраненіи же души Моисея свидѣтельствуется въ Евангеліи, когда повѣствуется, что во время Преображенія Господня явился Моисей и бесѣдовалъ со Христомъ (Матѣ. 17, 3). Наконецъ, св. Стефанъ былъ погребенъ не весь, но только тѣломъ, духъ же свой онъ, во время побіенія его камнями, передалъ въ руки Спасителя съ словами: „Господи, пріими духъ мой“ (Дѣян. 7, 59). И по Апостолу, тѣло есть не болѣе, какъ только земная храмина, хижина, въ которомъ живетъ духъ человѣческой (2 кор. 5, 6). Что душа по смерти тѣла перестаетъ жить, это говорятъ сектанты, видно изъ того, что, по слову Писанія, „мертвые ничего не знаютъ... и любовь ихъ и ненависть ихъ и ревность ихъ исчезли... въ могилѣ нѣтъ ни размышленія, ни знанія“ (Еккл. 9, 5. 10). Но здѣсь изображаются недоразумѣнія и заблужденія естественнаго разума человѣческаго, а не ученіе откровенія. Было бы безсмысленно навязывать мудрѣйшему мысли о смертности души, ибо онъ же изрекъ мысль о томъ, что со смертью тѣла душа не прекращаетъ своего существованія: „и возвратится прахъ въ землю, чѣмъ онъ и былъ, а духъ возвратится къ Богу, Который далъ его“ (Еккл. 12, 7). Вопреки ученію адвентистовъ, Св. Писаніе свидѣтельствуется, что душа человѣка и по смерти тѣла остается живою, чувствующею, знающей даже болѣе, чѣмъ живущіе на землѣ. Такъ, умершій Самуилъ, выражаетъ негодованіе Саулу за непослушаніе Іеговъ и предсказываетъ ему пораженіе отъ филистимлянъ и смерть ему и сыновьямъ его (1 Цар. 28, 19). По изображенію пророка Исаи, умершіе, встрѣчавшіе во адѣ вавилонскаго царя, не только узнаютъ его, но вспоминаютъ свою и его жизнь на землѣ (Ис. 14, 9). Въ прит-

чь Спасителя о богачъ и Лазарь (Лук. 16 гл.) умершіе богачъ и Лазарь узнають другъ друга, вмѣстѣ съ Авраамомъ разсуждаютъ, богачъ обнаруживаетъ чувство любви къ братьямъ, за которыхъ онъ ходатайствуетъ предъ Авраамомъ, зная, что они живутъ порочно, Авраамъ знаетъ о существованіи Моисея и пророковъ и о написанныхъ ими книгахъ, хотя жилъ рапѣ ихъ на цѣлыя сотни лѣтъ. Наконецъ, о сознательной, разумной жизни душъ умершихъ людей, съ сохраненіемъ ихъ чувствъ, свидѣтельствуется св. Ап. Іоаннъ Богословъ: „я увидѣлъ души убіенныхъ за слово Божіе; и возопилъ онъ громкимъ голосомъ: доколѣ Владыко Святыи и Истинный, не судиши и не метиши живущимъ на землѣ за кровь нашу“ (Апок. 6, 9—10).

Видите, православные, что адвентисты уклонились въ пустословіе, желая быть законоучителями, но не разумѣя ни того, о чемъ говорятъ, ни того, что утверждаютъ (Тим. 1, 6—7). И вы, возлюбленные, будучи предварены о селъ (2 Петр. 3, 17), берегитесь, чтобы вамъ не увлечься заблужденіемъ беззаконниковъ и не отпасть отъ своего утвержденія, но возрастайте въ благодати и познаніи Господа нашего и Спасителя Іисуса Христа. Ему слава нынѣ и въ день вѣчный“. Аминь. *).

Священникъ *Тихонъ Березинъ*.

Тургеневъ, какъ художникъ и какъ воспитатель Русскаго общества (**).

23 августа прошлаго года исполнилось ровно 25 лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ въ мѣстечкѣ Буживаль, близъ Парижа, уснулъ вѣчнымъ сномъ долго и тяжело предъ тѣмъ болѣвній Ив. Серг. Тургеневъ. Съ глубокою скорбью весь образованный міръ встрѣтилъ горестную вѣсть о

*) *Примѣч.* Настоящее обращеніе къ православнымъ, составленное по порученію Совета Кирилло-Меодіевскаго Братства священникомъ Тихономъ Березинимъ представляетъ собою экстрактъ изъ четырехъ брошюръ: „Разборъ ученія адвентистовъ“.. Вьлогорскаго, „Отъ Бога-ли онъ?“ Варжанскаго, „Всегда объ отмѣнѣ суббота“ Кальнева и частью „Ученія Библіи о душѣ человѣческой“ Воронцова, составляющихъ въ сложности 144 страницы.

***) Рефератъ, прочитанный въ залѣ мѣстной духовной семинаріи 9 ноября 1908 года— по поводу исполнившагося 23 августа 1908 г. двадцатипятилѣтія со дня смерти И. С. Тургенева.